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S ’a íntémplatü unü lucru, la care nimeni 

nu s’ar fi aşteptată: ténéra şi neesperimentata 

armată bulgară a înfrântă óstea mai vechia, mai 

bine organisată şi mai numérósa a Sérbilorü. In 

locü ca regele Milán sé fiă acum, cum se pre

supunea la începută, în Sofia şi sé dicteze de 

acolo Bulgariloră pacea, ţinendă ocupată terito- 

riulă bulgară dela Vidină pănă la Sofia, ca ga

ranţii pentru împlinirea condiţiuniloră sale, este 

a<Ji prinţulă Alexandru ală Bulgariei stăpână pe 

situaţiune şi trupele bulgare ocupă Pirotulă sér- 

bescă si ţinutulă, ce fusese cedată Sérbiei în 

urma tractatului dela Berlină.

Cum  s’a mai învârtită róta sorţii! Serbii, 

cari atacaseră cu îngâmfare pe pacînicii loră ve

cini , au trebuită sé-o ia la sánatósa índéréta 

spre casă, snopiţi de bătăi, cum nu s’au aşteptată, 

ér Bulgarii au pusă piciorulă pe pământă sér- 

bescu  ̂ca învingetorî. Asemeni succese le póte 

dobéndi numai ună poporă entusiasmată pentru 

causa sa. Şi’n adevérii, neaşteptatele isbénde se 

datorescă mai vertosă marei însufleţiri, ce dom- 

nesce în şirurile combatanţiloră bulgari, în a 

căroră frunte se află eroiculă principe, apoi in- 

dignărei celei mari, ce-o sémte fie-ce Bulgară în 

contra celoră ce au năvălită ca şi nisce barbari 

în ţâra lorü.

Nimică nu documenteză mai multă mări

mea desastreloră sérbescí şi a succeseloră bul

gare ca împrejurarea, că a fostă necesitate chiar 

de mijlocirea puteriloră şi în specială de inter- 

venţiunea diplomatică a Austro-Ungariei pe lângă 

prinţulă Alexandru, spre a se dobéndi ună ar

mistiţiu în favórea Sérbiei strémtoraie.

Pănă în momentulă când scriemă, n ’amă a- 

flatü cu siguritate décá misiunea ambasadorului 

austriacă, comite Klievenhüller, a avută resulta- 

tulu dorită. O  depeşă din Sofia ne spune, că 

prinţulă Alexandru a telegrafată guvernului bul

gară, că avândă în vedere nota colectivă a ma- 

riloru puteri şi declaraţia trimisului austro-ungară, 

că dâcă trupele bulgare voră înainta mai departe 

Austro-Ungaria va trimite ună corpă de armată 

în ajutorulă Serbiloră, densulă s’a învoită a dâ 

ordină ca inimiciţiele sé înceteze, spre a se puté 

începe traetările pentru încheiarea unui armistiţiu.

Acéstá scire se confirmă printr’o telegramă 

din Belgradă, în care ni se spune, că dupé sciri 

private sosite acolo s’ar fi şi încnpută traetările 

pentru armistiţiu.

Se putea prevedé, că prinţulă Alexandru, 

care dela isbucnirea revoluţiunei rumeliote íncóce 

a dovedită atâta tactă şi înţelepciune politică, va 

ceda în cele din urmă cererei puteriloră şi pre- 

siunei speciale a Austro-Ungariei; mai alesă după 

ce a isbutită a pune piciorulă pe teritoriulă sér- 

bescu. Nici că a mai fostă de lipsă ca corni

ţele Khevenhűlíer sé ameninţe cu trimiterea tru- 

pelorü austro-ungare în ajutorulă Serbiloră, şi 

decă în adevém a ameninţată, cum spune de

peşa din Sofia, atunci nu mai încape îudoiâlă, 

că ne aflămă în ajunulă unoră mari complica- 

ţiunî, cari nici prin armistiţiulă bulgaro-sârbescă 

nu voră puté fi delăturate.

Cu misiunea comitelui Khevenliiiller intră 

încurcătura orientală într’o nouă fasă, Adev0rată 

că trimisulă austro-ungară se gerâză totodata ca

interpretă ală dorinţei puteriloră, nu credemă însé 

că a. primită vre-o însărcinare din partea aces

tora. Caracteristică este că în cercurile politice

maghiare i se atribue m i% n e i lui Khevenhűlíer
i u*

unu scopu deosebită de acela ceîă urmarescü ce 

lelalte puteri, scopul ü de a dovedi Sérbiei, că 

Austro-Ungaria este hotărîtă a o lua sub scutulă 

séu şi a o feri de relele urmări, ce le-ar puté 

avé pentru ea actualulă rësboiu.

E  întrebare ínsé décá Sérbii se voră mul

ţămi cu o asemenea pled are academică în fa

vórea loră şi dâcă se vorü puté convinge pe 

astă cale diplomatică despre folósele amiciţiei 

Austio-Ungariei. Sérbii altfelă şi-au închipuită 

ajutorulă monarchiei nóstre, ei, cetindă articulii 

foiloră maghiare, au trebuită sé credă, că vre-o 

doué corpuri de armată c. r. şi de honvezi stau 

gata spre a le asigura cele trei districte, ce le 

pretindă dela Bulgaria.

Astădi bieţii Sêrbï sunt îndoită desamăgiţi 

şi cine scie ce-i mai astéptâ acum când se va 

tractâ de stabilirea condiţiuniloră păcii. Se vede 

din tóté, că Bulgarii sunt decişi a pretinde acum 

din nou recunóscerea uniunei pecetluită cu sânge; 

ei suut în dreptă a pretinde şi o despăgubire de 

rôsboiu şi prinţulă Alexandru nu va părăsi ţi

nutulă sérbescü, ce’lă ocupă, pănă ce nu voră 

fi împlinite tóté condiţiunile sale.

Intr aceea marile puteri stau încă totă pe 

basa de mai înainte a restabilirei statului quo, 

cu singura escepţiune a Angliei, care sprijinesce 

causa uniunei bulgare. Gruvernulă austro-ungară 

pare a fi aplecată acum de-a recunósce uniunea bul

gară, numai së nu i se ia Sérbiei nici ună pe

tecă de pământă şi së nu i se impună nici ună 

felă de despăgubire de résboiu, dér óre învoise- 

voră şi celelalte puteri c’ună asemenea aran- 

giamentă?

Din momentulă când se va încheia armisti

ţiulă se voră ivi din nou ună şiră de cestiuni 

delicate şi grave şi se va dovedi, că nici sfatu- 

irile conferenţei, nici sângele v0rsată pe câmpiele 

bulgare-sêrbescï n’au înaintată resolvarea cestiu- 

nei orientale cu nici ună pasă. Neînţelegerile 

dintre cei mari nu se voră puté delăturâ nici

odată prin bătăi între cei mici.

Résboiulü dintre Sêrbï şi Bulgari.

Intrarea Bulgarilorü în Pirotü se pare, că a grábitü 

pasul ü puterilorü d’a îndupleca pe prinţulă A l e x a n d r u  

së închiaiă armistiţiu. Contele K h evenhűl í er  a fostü 

în cuartierulü generalü bulgarü şi, după cum spune o te

legramă din Sofia, prinţulă Bulgariei ar íi primitü pro

punerea de armistiţiu. Nu putemü sci întru cátü póte fi 

adevëratà acésta scire, şi pănă ce se va adeveri, lăsămă 

së urmeze amëruntele despre luptele pănă la luarea Pi- 

rotului şi despre aiitudinea puterilorü :

Zaribrodű, 26 Noemvre. In lupta de alaltăerî Bul

garii au intratü cu 4 batalióne. Sêrbii au avutü 80 

morţi, între cari fórte mulţî străpunşi cu baioneta, érü 

Bulgarii numai 7 morţi. Peste 30 Sêrbï au fostü luaţi 

prisonieri. Maiorulü Ca te nici, apërândü drapelulü a 

fostü greu răniţii După o scurtă canonadă, după amédï, 

Sêrbii se retraseră pe înălţimile Nişavei. Eri nőpte s’au 

predatü fără luptă 300 de Sêrbï.

Sofia, 26 Noemvre. Sêrbii fură goniţi erî după 

înălţimile ce domină valea Pirotului,  lâsândü priso- 

nierî în manile Bulgarilorü unü comandantü de brigadă 

şi 70 de soldaţi. Dintre prisonierii sêrbï spunü că in 

lupta de erî armata lorü era descurageată şi nu voia së 

se lupte. După numëruiü celorü căluţi pe câmpü së so- 

cotesce cincî Sêrbï morţî pentru unü Bulgarü mortü.

Sofia, 26 Noemvre. Principele Franciscu Iosifü, fra

tele pnnţului Alexandru, íácéndü unü rondü, a fostü aco- 

peritü de o plóiá de glónte, dér n’a fostü atinsü, De- 

moralisarea soldaţilorfi sêrbï de a se bate e Ia culme ; 

aceştia vinü cu sutele şi se predau anteposturilorü bul

gare, ^icêndü că ei n’au inimă a iupta contra fraţiloră 

lorü.

Sofia, 27 Noemvre. Din tabërâ, 5 chilometri îna

intea Pirolului, se anunţă dela 26 Noemvre : In strigăte 

entusiastîce intrară Bulgarii în Sêrlôia, avêndü în frun

tea lorü pe prinţulă Alexandru. Grosulü armatei bulgare 

înainta în şesO pănă la 5 chilometri înaintea Pirotului. 

Sêrbii părăsiseră de erî posiţiunile delà Goindolü în cen

tru şi numai acjî dimineţă au fostü câteva lupte la aripa 

stângă şi dreptă. Sêrbii concentraseră înaintea Pirotului 

şi pe înălţimile, care predomină oraşultt, partea cea mai 

mare a trupelorü şi mai multe baterii. Sêrbii se apë- 

rară voinieesce, cu tóté acestea Bulgarii luară, după 2 

óre de luptă posiţiunea din stânga Pirotului.

Belgradu, 27 Noemvre. Grosulü trupelorü sêrbescï 

au evacuatü Pirotulű, rëmânêndü ín elü numai postgarda, 

şi s’au coneentratü spre vestü, ca de pe IanţulO de munţi 

prăpăstioşi dintre Pirotü şi NişO së apere defileulü Ni-- 

şa va. Tóté patru divisiuniie suntü comandate dé colo- 

nelulü Topalovicï.

Belgradu, 27 Noemvre. Së comunică oficialü, că 

atacurile de erî ale Bulgarilorü au fostü respinse cu mari 

perderï. Sêrbii concentraseră 200 de tunuri. Regele 

Mi lan  s’a dusü în cuartierulü generalü la Ak-Palan- 

ka. Buletinulü, care comunică acestea (Jice : »Maiestatea 

Sa, după ce a luatü in NişO tóté mësurile necesare pen

tru apërarea ţ0rii, s’a dusü ârăşi la armată, care se bate 

la Pirotü. Artileria a obţinută eri succese strălucite.*

Belgradu, 27 Noemvre. 0  telegramă a staţiunii 

Nişfl cătră direcţiunea càilorü ferate de aci calculeză 

perderile de erî ale Bulgarilorü împrejurulü Pirotu

lui la 5000 (?) de ómeni. Unü despâr(ëmêntü bulgarü, 

care, ruptü de grosulü armatei, la provocarea Sérbilorü 

n’a vrutü së se predea, fù sdrobitü cu cartece. Aci mo- 

ralulü a crescutü dupë lupta de erî, şi se vorbesce de 

rësbunare asupra Bulgarilorü; dorinţa e, ca miniştrii së 

nu cedeze presiunei puterilorü, d’a încheia armistiţiu, fără 

condiţiunî onorabile. La Nişfl mergü din tóté părţile 

întăriri de trupe din a doua chemare.

Sofia, 27 Noemvre. Pirotulű a fostü luatü de Bul

gari după o luptă din cele mai crâneenë. Posiţiunile Sér

bilorü au fostü cucerite pasü cu pasü, lupta s’a urmatü 

pănă şi în stradele oraşului. Serbii s’au retrasű pe t6tă 

linia j li s a taiatu comunicaţia spre Nişü şi linia de re

tragere.

Belgradű, 28 Noemvre. Armata sêrbéscà, după ce 

a reocupatü Pirotulű printr’unü ataeü cu baioneta, a 

fostü din nou respinsă şi urmărită spre Nişă, o distanţă 

de peste 12 chilometri.

Belgradu, 28 Noemvre, Nu e nicï unü semnü de 

pace. înarmările se continuă energicii. Oficiosulü »Vi- 

delo* pledézá în contra armistiţiului. La nópte plécâ o 

brigadă de reserviştî la NişO. Răniţi sosescü mereu. Mi- 

nistrulü de interne Mari ncovicî  a primitü din tóté 

părţile ţârii telegrame de protestare contra armistiţiului.

O numerosă deputaţiune a comercianţilor de aci a de

claratü ministrului, că mai bine së facă guvernulü datorii 

cu miliónele, së ínchiqSá tóté afacerile şi së trimétá pe 

toţi la armată, ér nu se ’ncheiă armistiţiu în condiţiunî 

neonorabile. Se crede, că va fi numitü ministru de rés

boiu generalulü Horvatovicï ,  trimisulü sêrbü în Pe- 

tersburgü.

Belgradü, 28 Noemvre. Guvernulü sêrbescü a co- 

mandatü în Viena cartuşe (patróne) de l x/3 milióne flo

rini. Petru Popovicï ,  fratele adjutantului principelu 

din Muntenegru e angageatü ca şefa de batalionü ; totü 

asemenea şi Ljubitraticî,  care se află deja în Nişă. 

Consiliulü de miniştri deliberézà asupra facerii unui noui 

împrumutü de rësboiu. Comercianţii de aci au declaratü 

ministrului de interne, că ’şî punü la disposiţiunea guver

nului fotü capitalulü lorü,

Oalafatű, 28 Noemvre. Les  janin a apărută din 

nou înaintea Vidinului.  După ce comandantulü fortă- 

reţii a respinsü propunerea de armistiţiu, a reîn- 

ceputü canonada. Trupele bulgare delà L o m - P a-



lança au sositü şi s’au unitü cu cele dela Vidinü. Erï 

a fostü o luptă la Cifadalarü între Sêrbî şi Bulgari, carï 

venéu dela Lom-Palanca. Se $ ce) c& Bulgarii arü fi fostü 

respinşi. #

Belgradü, 28 Noemvre. Bulgarii au eşită din for- 

tăreţa Vidinului atacândü pe Sêrbï, dér după o crâncenă 

luptă cu baioneta au fostü respinşi cu mari perderî. Con- 

trarü scirei, că Lesjanin e la Vidinü, se dice, că elü de 

multü s’a întorsü în Serbia pela K n j a z e v a c  înaintea 

Vidinului a rômasü numai unü corpü sêrbescü de obser- 

vaţiune, care caută së mascheze lipsa lui Lesjanin, prin 

bombardare continuă.

Belgradü, 28 Noemvre. Găletorî din Niştt rapor- 

tézâ despre stărî grozave,  ce arü domni în armata 

sêrbéscâ. Armata e rëu provisionată şi răniţii rëu îngri

jiţi. In Niştt toţî ’şî-au perdutü capulü de zăpăciţi ce 

suntü. Se vorbesce de o schimbare de cabinetü. Erï së 

fi fostü lupte la Ak-Palanca .

Sofia, 28 Noemvre. Se vorbesce, că Rusia, Austro- 

Ungaria şi Germania au fâcutü paşi pe lângă guvernulü 

bulgarü pentru încetarea ostilităţilorO. Prinţulă A l e x a n 

dru a rëspunsü parlamentarilorü, trimişi de colonelulü 

Topalovicï  pentru armistiţiu, că, dcorece Serbia a trac

tată pe Bulgaria fără considerare şi a declaratü rësboiu 

când Bulgaria era golită de trupe, elü nu se sinte obli- 

gatü a cruţa pe Serbia.

jBerlinü, 28 Noemvre. Din parte ofici(5să se vor

besce, că diplomaţia, în urma succeselorü bulgare, va re

veni asupra unirii bulgare-rumeliote, în sehimbulü căreia 

Bulgaria va trebui së concédâ o mică rectificare de gra

niţă la Ti m o eu în favôrea Serbiei. Prin acésta se va 

puté împedeca o revoluţiune în Serbia.

Sofia, 28 Noemvre. Ô telegramă a prinţului A l e 

x andru  (Jice • Cu privire la nota colectivă a represen- 

tanţiloru marelorü puteri şi la declaraţiunea ambasado

rului austro-ungarü, contele Khevenhüller, care apăru din 

partea suveranului seu şi declară că, décâ mer g emü îna

inte, vorü intra în Serbia trupe austro-ungare în ajuto- 

rulü trupelorü serbescî ; mai departe, cu privire la aceea, 

că intrarea nostră victoriosă în Pirotü aperă onor ea nâs- 

tră militară şi asigură renumele nostru : am consimţită 

să ordonü încetarea, ostilităţilor ü, pentru ca së începă 

trădările ■pentru condiţiunile armistiţiului.

Se desm’nte seirea, că guvernulü austro-ungarü a 

luatü mësurï de mobilisare.

Din At e na  se anunţă cu data de 27 Noemvre, că 

între anteposturile turcescï şi grecescî a fostü o mică cioc

nire ; trupele din amêndouë părţile s’au retrasü apoi ime- 

diatü.

Nr. 2 5 7 . _______________________________________

SOIRILE PILEI.

Sâmbătă sera unu fenomenă grandiosă s’a oferiţii 

privirilorii nostre. O mulţime de meteori mici 60— 65 

pe minută. de-o rară strălucire amă v£dută cădendti 

între orele 8 şi 11 din n6pte. Ace&tă fenomenă nu sa 

mai vScJutil în acestă estindere dela 1866. Poporule» 

crede, că este presemnulă unui mare râsboiu.

— 0—

R6posatulă ierodiaconîi Filar^tă D u m b r a v ă  a 

testatîi 1000 fl. sctfleloră române din Braşovă, din ve- 

nitulfi cărora s£ se cumpere cărţi şi îmbrăcăminte copii- 

loră săraci, cari mergii la şco!ă. De asemenea a lăsată 

Museului liceului românii de aci mai multe obiecte.

— 0—

In adunarea generală a comitatului T er n  ava 

mică,  s’a volatil propunerea d’a se da 10,000 fl. »Kul-

turegylet“-ului cu 81 voturî contra 1. Acestü unulü a 

fostü votulü d-lui M a c a v e i ,  protopopulü gr. or. din 

Dicio-St.-Martinü, care după ce s’a declaratü contra 

propunerei, a eşittt din adunare. Numai unü singurü Ro~ 

mânü de inimă s’a gäs'tü? Cum 11,000 de Maghiari 

faeü maioritatea unui comitatü de 92,000 locuitori? Cu- 

riosü lucru !
— 0—

Ni se serie din Alba-Iulia, că primarulü N o v a k  

F e r e n c z ,  de origine Slovacü séu Totü, e mare duş

mană alü Românilorü, s’a esprimatü că mai bucurosü 

ar fi, când în comuna oraşului de unü Românü ar fi 

ş0se Ţigani. —  Cum din Slovacü s’a prefăcută româno- 

fagulü primarü în Maghiară, n’are decâtü së se meta- 

morfoseze acum în Ţigană, ca së fiă cu unulü mai 

multü, dacă’i bate inima după ei

— 0 —

Totü de acolo ni se comunică, că dela esposiţiunea 

din Pesta s’au trimisü 12 bilete de drumü pentru me

seriaşii sëraeï din Alba-Iulia, carï n’au pututü visita es

posiţiunea fiindü lipsiţi de mijlöce. Primarulü însë le-a 

împărţită la Evrei, carï n au nici o meseriă şi suntü cu 

stare bună. Causa e, că Evreii, jertfindü pe altarulü 

»Kulturegylet-“ului, trecü de „patrioţi'1 prin metamorfosä 

ca şi primarulü.

— 0—

„România Liberă“ spune, că d. Dr, Aureliu Bă

beşti va fi numita suplinitorü la catedra de chimiă a- 

nalitică dela şcola de farmaciă din Bucuresci.

— 0 —

„Epoca“ este numele unui nou 4iarü liberalü con- 

servatorü, ce a începutü së apară în Bucurescï.

— 0—

Furtü în Scheiu.  Sâmbătă séra s’a furatü în 

Scheiu, pe Tocile dela d na Paraschiva Lupanü urmätö- 

rele obiecte: 6 cuţite, 6 furculiţe, 6 linguri mari, 6 lin

guriţe, töte de argintă bunü, 2 părechi cercei de aurü ş?

4 ştergare fine. —  Celorü cari vorü afla pe fäptuitoruiü 

furtului şi vorü mijloci redobêndirea aeestorü obiecte li 

se asigură o recompensă.

GAZETA, TRANSI1V AN IEI

O părere asupra jubileului d lui Tisza.

Solnocü-Doboca, la 22 Noemvre 1885 

(Urmare şi ime.)

Vë aduceţi aminte domnilorü, de promisiunile ceie 

sërbâtorescï făcute naţionalităţiloru la începutulü erei 

constituţionale, prin 1860 şi 1871. Din tôle ne amü 

alesü cu legea de naţionalitate din 1868 art. 44, fôrte 

puţintt corëspundëtôre promisiunilorü date şi justelorü 

aşteptări ale naţionalităţiloră. Dér acestü puţină ba 

remî observatus’a cu sânţeniă de cei dela putere, şi în 

specialü sub domnia »gloriosă« a ministrului-preşedinte? 

S’a datü »parca manu* şi s’a luată cu mâna plină. 

Aceea lege e redusă mai cu totulü la literă mortă, pre- 

cumă bine o sciţî şi o scie si sâmţesce ţ0ra. De aceea 

cu dreptă cuvêntü 4ice »Eilenzék« : nici odată n’a domnitü 

mai multă amărăciune în şirurile naţionalităţilortt ca 

acum«....

Së ne uitâmü numai aici, la noi acasă, cum s’a 

observatü legea de naţionalitate? In eomitatuiü nostru, 

unde poporulü romănă e în absolută maioritate, din 

adrninistraţiune s’a scosü cu totulü limba româna. —  In 

comunele române, unde nici vorbă së scie cineva limba 

maghiară, sa introdusă limba protocolară maghiară, 

proiecte de budgetü maghiare, ba s’a schimbatü ômenilorü 

şi numele, aşa încât,ü când îşi audü numele celü nou; 

vină bieţii în confusiune, nu se mai cunoscü. Dela ofi- 

cioîatele publice administrative, ba chiară şi dela oficiulă

1885.

cărţii funduare, scriptele făcute în limba română se r$p- 

pingü, pentru că-să scrise românesee. Ba amü ajunsü ! 

de umblă cu felinarulü diua la amédï prin comune câte 

după unü individü, care ar sci celü puţină »sdrobi« 

ceva?i limba maghiară, ca së devină jude comunali) 

(primarü), căcî, vedi Domne, care nu scie limba maghiară 

nu póte fi jude comunală, unde nimeni nu scie nicï o 

bobă unguresce. Acesfea-sü în contra legei de naţio

nalitate şi eu întrebü, »cui bono*. Cei dela administra- 

ţiune ar trebui së se îngrijéscâ, ca acésta së fiă bună, 

aţă de întrebuinţarea limbei së observe art. 44 dela

1868, ér nu së umble după lucruri vătămătore şi totü 

deodată imposibile. —  Cari scoli de ale nóstre capătă 

ajutor ü delà statü susÇinêndu şi caracterulü? Unde s’au 

înfiinţată scoli cu limba română, pe spesele statului, în 

ţinuturi eu poporaţiune română? ş. a. ş. a. In scurtú 

naţionalităţile au destulă causă de a fi neîndestulite cu 

mersul ü lucrurilorü şi amărîte pănă la sufletü ; »soha 

elkeseredetebb hangulat*. Şi în acestü punctü. iluştri 

domni, nu se îndeplinesce dorinţa prea bunului şi prea

iubitului nostru monarchü a Majestăţii Sale de r.ub Co

rona S-tului Stefanü së fiă îndeplinite, avêndü adecă ga-
6 \

ranţia eonservărei şi a desvoltărei libere.

Aşa dér ce resultate politice ne póte arëta Esc. Sa 

ministrulü preşedinte, ca së avemü causă patriotică de a 

lua parte ca comitatü la iubileulü sëu de 10 anï? Ni

mica. —  Ba chiarü contrariulü, şi avemü destule cause 

de a rëmâné în reservă faţă cu acésta sărbătorire, ca 

së nu comitemü ca comitatü o greşelă politică. Ori dórá 

voiesce cineva, së-i a scrie de meritü, că s’a susţinuţii

10 ani la putere, căci altceva nu puternü afla? »Nihil 

aîiud habet, în quo glorief.ur, praeter aetatem* ! Apoi 

scimü modulü, cu care s’a susţinutO. Ni-sü în prôspëtâ 

memoriă alegerile de deputaţi din anulă trecutü din totă 

ţ0ra ; scimü ce s’a întêmplatü şi la alegerea din Lăpuşulfi 

ungureseü. Chiarü la noi se denumescü, vréu së dicü, 

së alegü deputaţii după ordinală celui mai mare, apoi de 

representare în dietă, fiă cum va fi, vorbéscà a( olo chiarü 

şi despre »vulturi,« nu face nimica; —  conduita ţi-e 

sciulă: a (|ice constantă »igen« la celü mai micü semnü 

alü »generalului.« —  Onóre escepţiunilorfi....

S:ândü lucrurile aşa precum vi le-amü espusü, 

credü, că fiecare vede limpede, că nu avemü causă po

litică de a ne bucura cu oeasiunea jubileului de 10 ani 

alü Esc. Sale ministrului-preşedinte Tisza Kalman, şi totü 

deodată, că ar fi ojgreşâlă politică, décá am lua parte ca 

comitatü şi în modü oficiosü la gratulările dm 29 Noev., 

de aceea propună respingerea moţiunei d-lui baronü 

Bornemissza Károly şi ea adunarea së se pronunţe ,câ 

nu ia parte la jubileulü din 29 1. c. în modü oficioaù 

ca comitatü“ , —

In contra acestei propuneri a vorbitü mai ântêiu 

preotulă rom. cat. Kozma  Döme, însë n’a vorbitü la 

obiectü, ci s’a încercatü a da dăscăliri de patriotismû 

antevorbitorului prin vorbe insinuátóre. „Nu suntemü 

noi chiemaţi nicï nu snntemü în stare a judeca faptele 

unui bárbatü aşa de mare ca Tisza Kálmán“ —  Ace

stuia i-a rëspunsü dintre români Augustinü Munténu adv. 

respindêndu-i insinuările, cari nu s’ar fi aşteptată, ca së 

provină dela dènsulü, ca dela acela, ce are chiemarea a 

propaga evangelia dreptăţii şi a iubirei. Suntemü ehiă- 

maţi a judeca faptele bărbatului politică Tisza Kálmán, 

şi le şi judecămă şi le aflărnă vâtâmëtôre ţerei în genere şi 

in specie naţionalităţilor^“ De aceea, fiindcă adresa 

proiectată şi emiterea unei comisiuni, care së gratuleze 

ministrului-preşedinte, implică unü votü de încredere, elü 

îlü denégá şi sprijinesce propunerea lui Georgiu.

A mai vorbită Roth Pál deputatulü, care sêtn|iti-

F O I L E T O N Ü .

O privire asupra trecutului şi presintelui 

Românilorü din opidulü Codlea.

(Urmare).

II. Biserica evangelică:

1. A gri........................................ 38 Jug. 1241 °| 1

2. Fêna{ü ................................ 41 » 904 »

3. Grădinî.................................... 7 »

Suma 85 » 545 °r]

III. Comuna politică

1. A g r i .................................... 101 Jug. 678°[J

2. Grădinî................................ 14 » 1061 »

3. F â n a ţ ă ................................ 146 » 170 »

Suma 262 » 309°[2]
B. Vite.

1. Boi de jugü suntü 106 capete. 2. Cai de hamü 

58 capete. 3. Vaci cu lapte (între cari 3 bivoliţe) 122 

capete. 4, Junculeţî de 3 ara 70 capete. 5. Sterpe, 

junince 48 capete. 6. Viţei 58 capete. 7. Oi circa 

1000 capete. 9. Rîmători circa 300 capete. Suma 

1762 capete.

Ocupaţiunea.

Ca în tôte părţile locuite de Români, ocupaţiunea 

principală a fostă şi este lucrarea pământului, economia 

de câmpü. De unü timpü îneôce au începutü a îmbră-

ţişa Românii şi alte meserii. Dintre 304 capi de familiă 

suntu:

1. Parochă 1. 2. Măsară 1. 3. învăţători 2.

4. Traficanţi, boltaşi, (prăvăliaşi) 2. 5. Ţiglarî, ca con

ducători de fabrică !2. 6. Neguţători de pânză 2. 7. 

Pescari 2. 8. Petrarî 2. 9. Păstori de vite 2. 10. 

Brutari (pânarl) 2. 11. Lăutari 3. 12. Neguţători de 

căruţe 6. 13. Rotari 6. 14. Arendaşi de stupini 8. 

15. Zidari, lemnari şi rotari 10. 16. Păstori de oi, baci 

etc. 10. 17. Cismari şi cârpaci 10. 18. Economi de

oi 10. 19. Ferari 34. 20. Plugari 58. 21. Muncitori 

131. Suma 304.

Muncitorii nu suntă a se considera ca simplii pro

letari, deorece ei, pe lângă propriile locuinţe, mai po- 

sedii şi pămenturi, şi ca se nu petrecă timpulă înza- 

dară, cei mai mulţi petrecă vera în Romania, şi cu deo

sebire în Bucuresci, unde ca îngrijitori de cai şi trăsuri 

capătă pe lună câte 5 0 —70 franci, din cari îşi susţină 

familiile.

Meseriile şi industria de casl
1. Zidarii în decursulu verei, împărţiţi în mai 

multe cete, zidescă case şi alte edificii şi nu se lasă a 

fi întrecuţi unii de alţii; erna se ocupă cu rotăria, pre- 

gătindă căruţe pentru România.

2. Rotarii, vera se ocupă cu economia de eâmpă 

şi erna cu rotăria.

3. Ferarii pe lângă comisiunile dela economii din 

comună, construescă căruţele destinate pentru negoţulu 

cu România, alţii facă şi sobe şi altele.

4. Cizmarii încă unii pr-gătăscă cisme, căpute, 

alţii papuci, ghete pentru femei, fete şi copii.

5. Stupăritulă se practisézâ mai putinü şi numai 

ie cătră ună individă. Vênturile cele reci de tómná 

şi de primavérá aducă multă stricăciune aibineloră.

Lucruri de mână femeescî.

Rara diliginţâ şi zelulă celă nemărginită, înâscutü 

femeii române în generală şi recunoscută şi de strëinï, 

nu se póte denega nici fetneikră nóstre din Codlea. Ele, 

pe lângă alte oeupaţiuni, avisate ca şi bărbaţii mai nu

mai la munca braţuiui, spre a’şi procura cele pentru 

esistenţă, se ocupă:

1. Unele cu tórcerea lânei, din care se pregătesce

o pănură trainică pentru vestminte, cu deosebire băr

bătesc!. Furca din brâu şi fusulă din mână, celorü ce 

se ocupă (-ii acestă ramă de iodustriă, nu le lipsesce 

nici când mergii pe drurnă chiar şi mai îndelungata, 

Ele învêrtescü fusulü mergêndü, cu o desteritate ad

mirabilă.

2. Altele cu ţesutulil bumbacului. Nu este ca-4 

unde rësboiulü së lipséscâ multe di!e dintr’ênsa; în unele 

case suntă şi câte 2 rësbôiâ. Rësboiulü pentru femeile 

nóstre este ca şi fortepianulă pentru cocóne. La rës

boiu îşi esprimă femeia română simţimintele sale de 

dorü, de bucuriă şi de jale, cântândü doinele cele mai 

plăcute. La rësboiu fetiţele îşi esprimă dorulü de unii 

viitorü ferice. Spiritulü se delectézl şi corpulă îşi lace 

datoria. Fetele cele preste 12 anï rivalisézá cu fe

meile cele mai dibace. Credü a nu esagera. când më 

îaeercü a constata, că femeile nóstre din Codlea potü 

pregăti pa anü câte 3 — 4 sute de mii metri de pânză, 

când acésta se caută. De unü tiinpü íncóce însë acestü
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du-se atinsü prin amintirea ,,vulturilorü“ din dietă, a 

vorb;lü fórte confusü, şi din tó!e a eşitft numai că e 

pártiniforü cu trupü cu sutleiű aîă ministrului-preşedinte. 

—  Bokros Lajos a (}isü : că nu este omö ca Tisza Kálmán, 

„ín süsü întru atâia e credinciosü, încât,ö permite şi pre

tinde libertatea patriei şi a naţiunei“ . Vice-comitele 

Szarvady Pál a (Jisü, că n’a íntelesö vorbirea română} 

de aceea nici nu respunde (la ceea ce unulü i-a re

plicată : nu (Jău, c;ă nu poţi respunde) ci i}ice numai 

atâta, că din inimă sprijinesce propunerea iui Bor

nemisza.

In fine a vorbitü corniţele supremă, dechiarándü 

desbaterea de încheiată, ne dándü cuvéntulü contrapro- 

punătoriului mii multü, ca să-şî susţină propunerea, 

nici măcarii în cestiune personală nu’i dădii cuvéntü. 

Corniţele supremü în vorbirea sa a réspunsü la contra

propunere, atingéndú córda şovinismului maghiarü, arma 

prepotentă a regimului actuaiü, iată cu finanţele ţâre 

n’a (jsHU nimica, ér laţă cu t|isa ministrului de culte des

pre presemnele disoluţiunei statului maghiarü a ^isü, că 

chiarü pentru aceea doresce, ca sé mai fiă Tisza Kálmán 

încă 10 ani ministru-preşedinte, ca se le depărteze acelea. 

»Naţionalităţile pretindü multü şi cu niuiica nu se mul- 

ţumescO, de aceea doresce stăpânirea lui Tisza se facă, 

sé amuţescă aceste neîudestuliri şi căirî ale naţionalită- 

ţilorO. A..vorbitü despre idea de statü maghiarü, un~ 

ghiţa, cu care stăpânitorii dilei prindü pescii din apele 

oposiţiunei maghiare etc.

După aceea au hotárítü trimiterea unei adrese prin 

o deputaţiune de 16 membri cu comiiele supremü în 

frunte. Din publiculü maghiarü nu s’a aucjitü decátü 

numai unü »nem« stentoricü şi cu acesta s’a finitü 

tragi-comedia din 19 a. 1. c.

____________  X + Y .

Iubileulű d-lui Tisza şi foile maghiare.

In ajunulü serbărei jubileului ministrului-preşedinte 

Coloman Tisza, fiarele unguresc! se află în mare fier

bere. Pe când unele din ele nu gásescü mijlocü mai po- 

trivitü prin care se dea espresiune servilismului lorü de

cátü însemnându-se pe frunte cu inscripţiunea fariseiască: 

»Éljen Tisza Kálmán!« —  pe atunci fiarele oposiţiunale 

se folosescü de ocasiune spre a (iné d-lui Tisza oglinda 

ca sé se vétjá în ea cum este în realitate. Unulü din 

fiarele Kossuthiste 4^ce:

»Unde suntü promisiunile, unde succesele tale? 

Széchenyi n’a jubilată, nici Déák. nici Kossuth! Cu tóté 

că ei au făcută ceva. Dér tu ce ai fácutü pentru ca sé 

te împărtăşescî ca şi aceia de recunoscinţă deosebită ? 

Aperatu-ni-ai interesele nóstre orientale? Infrenata-i pe 

Croaţi? Incocporata-i Fiume? Consolidata-i ideea de statü 

maghiarü? Contopit’ai în corpulü naţiunei pe Jidovi?—  

Drepturile statului le-ai véndutü datorieie ni le-ai dupli- 

catü, sarcinile contribuţiunei le-ai făcută índoitü de mari 

tradiţiunile ni le ai stricatü, spiritulü publicü l’ai infectatü, 

sémtulü de independinţă l’ai stínsü atátü din singurateci 

cátü şi din naţiune, sistema parlamentară o ai falsificatü, 

ai datü esemplu de renegare a principielorü şi ai nimi

cită credinţa celorü mai bum íntr’unü viitorü mai fru- 

mosü. Tóté aceste bine le scii şi le sciu bine deputaţii 

îmbrăcaţi în haine sărbătoresc!, cari mergü sé te salute? 

Pentru ce ai arangiatü dér acéstá comediă de 

jubileu ?

OPOSIŢIUNEA LIBERALA IN ROMANIA.

Adunarea ţinută de partida liberală la 8 Noemvre | 

c, în B u cur e  scî a primitü urmátórea moţiune: „Adu- '

narea ţinută astăzi 8 Noemvre c. 1885 în sala Mânu 

Calea Victoriei, pătrunsă de gravitatea situaţiunei, de

clară că guvernuiü a cálcatü în picióre tóté drepturile 

şi libertăţile publice, tóté principiele pe care partida li

berală de o jumătate de seculü le are înscrise pe dra- 

pelulü său. Elő a sacrificatü pentru a se mănţine la 

putere tóté interesele vitale ale României atátü în întru 

cátü şi în afară, Partida liberală, pe umerile căreia 

acestü guvernö a venită la putere, este dér datóre atátü 

cătră ţeră câtă şi cătră densa să proclame că acestü 

guvernü nu mai merită încrederea nu numai a vechilorü 

săi coreligionari ci şi a ţării întregi.

Partida liberală numesca dér ca representanţî ai 

săi unü Comitetü compusü din Domnii: Dumitru B r ă 

tianu,  Mihailü Co g ă l n i ce a nu ,  Generalü Haralam- 

bîe, lonü D o c a n ü ,  Petre Cernăte.scu,  Pană Bu- 

eseu,  Constantinü Boerescu ,  George M á r z e s e u ,  

Dumitru Geani ,  Petre G ră d i ş t e a n u ,  George P a  11 a de. 

Acestü comitetü are misiunea să redigeze manifestulü- 

programü a!ü partidei liberale, şi mânţinendu’şî drapelul 

sé se alieze cu celelalte partide politice şi cu toţi ómenii 

de bine, íntrebuinténdü tóté mljlócele legale spre a răs

turna acestü guvernü. Totodată acestü comitetü este 

autorisatü a spori numérulü membriiorü săi pănă la 15.“

Alba-Iulia, 21 Noemvre 1885.

încercări de maghiarisare. —  închiderea unei scóle 

confesionale române. —  Nepăsarea ce a causafo. —

F uria ca să facă din acestü statü poliglotü cátü máj 

curéndü unü statü purü maghiarü a aprinsü capetele 

celorü din clica guvernanţilorO. Scolă, biserică vi0ţă 

privată, c’unü cuvéntü totü ne este ataeatü de aceea 

mână de ómení, cărora li-a căzută ca din norocü pute

rea în mâni. Societăţi de maghiarisare se înfiinţâză şi 

celü ce nu voesce a se lăsa cuceritü este uiduitü şi ca- 

luminatü.

Alba-Iulia este unulü dintre acele oraşe pe care şi 

le-au alesű cei dela Kultur-egylet pentru ale maghiarisa 

din care punctă de vedere s’a înfiinţată aci unü ,Kis- 

de d o va d a «  (asiiü de copii) pe spesele oraşului a cărui 

preponderanţă maioritate este nemaghiară. Vétjéndö ei 

că pănă ce vorü susía scólele confesionale nu voră pu- 

teau-o scóte ia cale au ínceputü a intriga faţă cu aceste 

şi prin unelte vile li-a şi succesü a face să se închi dă  

scóla  co nf e s i ona l ă  gr.cath. din s u b u r b i u l ü  Li 

p o veni,  care în anulü trecutü a avutü unü învăţătorO 

cu salarü de 300 fi. At|i acea  scolă este închiri 

ată, ér şcolarii u m b l ă  pe uli ţi. Poftimü progresü! 

Când scóla se închide din causă, că acéstá parochiă a- 

aflatü de bine ca cu capitalele disponibile să-şi clă- 

d é s c á í n  véra  acésta o casă în piaţa mare  

dată ér în chiriă,  ér clădirea sc-ólei o au întrelăsatO 

pentru alte timpuri. La ínceputü se vorbea cumcă prun 

cii vorü umbla la scóla gr. or. din locü, dér aici încă 

nu s’au presentatö şi nimeni nu le are grijă. Óre ve- 

neratulü erdinariatü din Blaşiu, ce dice la asífeiü de în- 

trelăsări şi procedere?

Ni-se pare că unorü factori, cari au causatü în

chiderea scólei susnumite li-se dă încredere necondiţio

nată din partea ven. ordinariatü , dér cu acésta nu se 

va delăturâ réulü ce ni-se arată şi totü la mai rău ne 

ăşteptămO după ce banii b i sericei  nu p en t r u  

speculă,  ci pentru l u m i n a r e a  poporul ui  tre

bui esc ü întrebuinţaţi,  şi la aceea năpastiă nu ne

mű aşteptatfi ca cea m ai b i n e  dotată parochiă  

in Alba  Iulia se rămână fără scolă în tim~
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purile Kul  tur-egyletului.(!H)

Intre multe rele de cari suferimü amü trebuitü se

ínvegistrámü şi acésta.

SCmí TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.4)

B U D A P E Ş T A ,  30 Noemvre, —  Jubileulă 

ministrului-preşedinte Tisza a dată prilegiu la o 

manifestaţia imposantă. Eri a primită d-lă Tisza 

felicitările membriloră cabinetului, ale parlamen

tului sub conducerea custodelui corónei Vay, ale 

confesiuniloră, ale universităţii, ale armatei co

mune şi ale honvediloru, ale corpului funcţiu- 

naviloră tuturor ministerieloru, ale deputaţiunilor 

comitateloră şi oraşeloră. Prinţulă de coróna şi 

prinţulă Koburg i-au trimisă telegrame snlută- 

tóre. Zidirile publice erau împodobite cu drapele.

B E L G R A D Ü ,  30 Noemvre. —  După sciri 

private sosite aici i n i m i c i ţ i e l e  d i n t r e  Ş e r b i  

şi B u l g a r i  s ’ a u  s i s t a t ă  pe basele urmă- 

tóre: Fiecare parte ocupă acele posiţiuni, în cari 

se află pentru momentă. Intre comandanţii res

pectivi se va fixa o zonă neutrală.

D I V E R S E .

NECROLOGŰ. —  Filaretü D u m b r a v ă ,  ierodia- 

conü şi cântăreţi} la biserica sf. Nicolae din Braşovă, în 

etate de 54 ani, a încetat ü din viaţă Joi în 14 (k76j No

emvre, nóptea la l l s/4 óre, împărtăşită fiindü cu sântele 

taine. Rămăşiţele pămentesci s'au înmormêntatü din 

paraclisü, în cimitiriulü bisericei sf. Nicolae din Prundü 

Duminecă în 17 (29) Noemvre, la orele 3 după amécjü.

Fiă’i ţărîna uşoră şi memoria binecuvântată !
* *

■ *
0 femeiă de 120 de ani. —  ţ)iarele franceze scriu, 

că la Auberivers-en-Royans, (Isère, Francia,) a muritü o 

văduvă anume Girard, care se asigură, că se născuse în 

1760. Cea mai mare parte din turiştii, cari să duceau 

la Pont-en-Royans să visiteze localităţile dela Bourne, se 

duceau sé va<}ă şi pe aceea, pe care de vre-o douédeci 

de ani toţi o numiau centenara delà Royannis. Anulü 

trecutü mai multe diare au publicatü amănunte asupra 

unei visite făcute vëduvei Girard de unü membru alü 

presei parisiane. Acésta femeiă, care îşi îngropase toţi 

copiii şi tótá familia sa, trăia din produsulă vîn(Jărei fo

tografiei ei. Ea era de taliă mică, aprópe îndoită în 

două, şi’şi păstrase pănă în ultimele momente tóté fa

cultăţile sa!e. De câţi*va ani bea în tóté filele mai 

multe păhăruţe de rachiu şi nu se nutria decàtü cu 

supă. Octogenarii din partea locului spunü toţi că, pe 

când erau ei mici, bătrâna Girard avea deja copii mari. 

Este sigurü, că ea avea 120— 125 ani.
*

* *

Iţio anunţă fiului său Leib, în etate de 7 ani, că 

a căpătată unü frăţioră. Leib începe să plângă. —  De 

ce plângi, Leibule? —  Cum să nu plângă când pierdü 

5 0 %  din avere?

*
* *

Cununiă. —  D Iônü Muresianu Seplecanulü şi 

d-ş0ra Iuliana Bosca din Gherla ’şi-au serbatü cununia 

in 22 Noemvre n, c. Martori au fostü d. Dr. Teodorü 

Mihali cu d na Viorica Vaida. Viăţă fericită tinerei pă- 

rechi !

Editorü : IacoM Mureşiaim.

Redactorii responsabilü : Dr. Aurel Mureşianu.

articulü începe a nu se mai căuta în România, concu- 

rândă fabricatele străine ; femeile nóstre nu sciu cu ce 

se *)rü mai ocupa şi cu îngrijire privescü în viitorü. 

Lipsa unui résboiu mai perfecţionaţi! pentru femeile 

nóstre este tare simţită şi chiar şi trimiterea unorü fe

mei în vre-o scolă de {ésutü nu ar fi de prisosü, căci 

ar ameliora acestü isvoră de subsistenţă.

3 Altele cu cusutulü cămăşiloră. Mai în toţi anii 
se pregătescfi mii de cămăşi pentru negoţă.

4. Câteva în specialü numai cu cusătura aşa nu

mită »de artă* séu, în limbagiulű lorü, cu »chindisélá.“ 

Acestea, fără de a imita pe cineva şi fără de a se fi bu

curată de vre-o instrucţiă, sciu satisface gustului estetică.

5. Câteva cu pregătirea fotelorü. Las’ că în ge

nere Bomâncele nu suntü de desconsiderată în esterio- 

rulü lorü, dér fotele cele frumosü ţâsute şi împodobite 

cu frumóse flori, cu gustü aşedate, suntă admirate de 
mulţi, chiar şi de străini.

Oficiile publice.

Pănă în presinte Românii n’au avută din sînulă 

lorü nicî unü representantü în comitetulü opidanü; causa 

este, că nicî Românii nu prea aspiră la atarî funcţiuni, 

dér şi Saşii suntü tare »circumspecţi,* ca nu cumva 

vre-unO Románü sé se íacumétá a ajunge între aleşii 

comunei. Imposanta maioritate de care dispunü Saşii 

ne dă sé înţelegemă, că numai atuncea vorü puté fi şi 

Românii în representanţă, când însăşi maiori tatea să-j 

séscá ne va face concesiuni, la din contră niciodată.

Conducétorii comunei politice au aflată »modus in; 

rebus,« ca Românii nici când să nu pótá ajunge ca re-

presentanţî comunali, împărţindă comuna şi pe alegă

torii români în două cercuri electorale, íncátü Românii 

niciodată (?) nu vorü pu'é fi în maioritate. Voturile 

alegétorilorü români suntă puse la disposiţiunea inte- 

resaţiloră, spre a puté specula cu ele ia alegerile oficia- 
liloră şi representanţiloră opidanî.

Edificii publice confesionale.

A. Biserica.

Biserica din presinte este edificată la an. 1783 

prin fericitulă comerciantă din Braşovă Ioană Boghiciu 

şi prin contribuirile creştinilorO noştri. Mai înainte de 

1783 s’a ţinutO serviciu divină într’o biserică mai mică, 

care astă di a devenitü proprietatea lui Alexe Ilie Nr
c. 688.

Afacerile şi funcţiunile bisericescî în cele rituali 
se îndeplinescă de parochă însoţii de unü cântăreţă 

ér cele administrative de unü [comitetü de 15 membrii

3 epitropî, şi *de sinodulü parochialü, care în anulü 
acesta constă din 231 membrii.

Averea bisericei constă:

a. In banî gata........................ fl. 78.54Va

b. In obligaţiuni.................... fl. 2743.77

Suma fl. 2822.31 V2 cr. 

Venitele personalului bisericescă suntă:

I. Ale preotului.

1 Venitul0 dela porţiunea canonică10) com- 

p u ta tă .................................... .... ...........................115 fl >

2. Dela circa 240 familii à 50 cr. . . .  120 fl.

3. Dela circa 60 botezuri à 20 cr . . .  12 fl-

4. Dela circa 10 cununii à 4 fl. 30 cr. . 43 fl.

5 Dela 14 morţi mari à 1 fl.....................14 fl.

6. Dela 20 morţî micï à 40 cr.................. 8 fl.

7. Dela sărindare şi seracuste peste totü 15 fl.

8. Dela sfestanii şi masle . . . . . . .  20 fl.

9. Dela umblatulă cu crucea la 14 Sept, à
4 cr. de fam ilia..................................................... 8 fl#

10. Venitulü dela sărbători . . . . . . .  40 fl.

11. Venitulü dela Pasci şi Joi mari . . .  10 fl.

12. Dela spovedanii şi alte accidente . . .  10 fl.

Suma 415 fl.
II. Salariulü cântăreţului.

1. Dela fîesce care familiă à 10 . . 24 fl.

2. Dela circa 60 botezuri â 10 cr. . 6 fl.

3. Dela cununii à 40 cr......................4 fl.

4‘. Dela 14 morţî marî à 40 cr. . . 5 fl 60 cr.

5. Dela 20 morţi sub 7 ani à 20 cr. 4 fl.

6 Dela seracuste à 8 0 .................... 3 fl. 20 cr.

7. Dela sfestanii à 10 cr şi masle à

30 cr............................................................... 6 fl.

8. Venitulü dela sărbători................ 13 fi.

9. Alte accidente .................................5 fl.

____________  0 Suma 70 fl. 80 cr.
a. din 5 Jug. fônafü p&mêntü de cl. a VI. cu venitü curatü fl. 8.01

b' " l  ium> n n « » a IV. „ „ fl. 7.00
" 2 « « arătură „ „ „ a IV. „ „ „ fl. 7.00

d. n 5 „ neproductivii „ „ a VIII. „ fl. 2.70

10) In anulü 1863 comuna politică a asignatü o porţiune canouică pentru 
subsistenţă parockului romaaü, oarea constă:

k,uma^l5^  ̂ Jug. Venită curată fl. 24.71
 ̂ Acestă pamentu după catastrulu de dare 24.71 ori 16 egală 395.20 fl. com- 

putândă procentele cu 8 Ia sută ar da ună venită anuală de 32 fl. Din aceştia 
subtragendu-se darea anuală ar mai remânea 22 fl. venită anuală şi nu 115 fl cum 
e computatu. (Va urma.)
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Ctursulft la buraa Ű.0 ¥!©&% 

din 28 Noerabre st. n. Í885.

Rentă de aurii 4 %  • • • 98 30 

Rentă de hârtiă 5®/0 . . 9015 
Imprurnutulfi căi! orii ferate

u n g a r e .......................148.4(0

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.40 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .124  — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ost.u ung.
(3-a emisiune) . . . .  109. — 

Bonuri rurale ungare . . 103 — 

Bonuri cu cl. de sortare 1C275 
Bonuri rurale Banat-T'i-

m i ş ă .......................... 102.50

Bonuri cu cl. de sortarel02 60 
Bonuri rurale transilvane 102 50

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinfl ung.......................
Imprumutulil cu premiu

ung................................
Leşurile pentru regutarea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro- 

ungare . . . . . . .
Act. bănceî de ereditii ung. 
Act. băncel de credită austr. 
A i-gir. tul u — . — Galhinî

împărătesc!...............
Napoleon-d’o r I ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Liv fes sterlinge

102,—

97.60

119 -

122.— 
82 40 
82 bO 

108 90 
139 80

877 — 
289.25 
286 70

5 97 
9.98 

61.70 
125.50

B u r s a  de  Bueurescî.

Cota oficială dela 16 Noemvre st. v. 1885.

Renta română (5°„).

Renta rom. amort. (5°/0)

> convert. (6 % )  
împr. oraş. Ruc. (20 fr.)

Credit fonc. rural ( 7 % )

* ii j? (5°/0)
» » urban (7 % )

, (6 % )

* (5 % )
Banca naţională a României 

Ac. de asig. Dacia-Rom.

* » > Naţională

A u r ă ............................................

Bancnote austria ce contra aurii

Gump. vèni.

86 87

90 91

82 Vi 83

29 31

lOOVa 101

85 85V.
94 95

79Va 81

1030 1040

15. Va 16s/4

. 2.00 2.03

Bancnote rornânescî . 

Argint românesc . . . 

Napoieon-d’orî . . , .

Lire turcesc!................

Imperiali'....................

Galbeni..........................

Scrisurile fonc. » Albina- 

Ruble Rusescî . . . .  

Discontulü . . .

Braşovii
st. n 1885,

4

Gun) p. 8.53 Vend 8.56

8.4 5 > 8,50

9.94 998

11.26 » 11.36

10.14 » 10.24

5,92 » 5.97

» 100.50 * 101.—

» 122.25 » 123.-

7— 10 ®/o pe anü.

Numere singuratice ă 5 cr. din „Gazeta 
Transilvanieiu se potu cumpera în tutungeria 

lui I . GliOSS.

^ % ± à ± ,£ ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± & ± ± ^

M agazinu  de haine bărbăteşti

Totu fel iul ii de

haine bărbăfcesci eleganţii şi solidu lucrate

oontecţionămu în magasinulâ. nostru dup ă  com andă  

şi după  jurnalele cele m ai none.

Totodată recomandăm marele nostru

depositu de stofe indigene şi streine
pentru rocuri, pantaloni şi giletci cu preţurile cele mai eftine 

şi rugămii onor. publică a ne onoră. cu comande câtu mai 

numer6se.
Cu distinsă stimu 

A. Schwarze &  Bartha.

Uliţa Vămei Nr. 11.

# # # # • • # # # # • # # # # # # • # # • # # # # • # # # #
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M arinată  (Aalfisch).

Sardine  rusescî în Butoiaşe.

Sardine  franţuzesc! veritab. Pellier frères. 

Scru m b ii de mare.

Icre negre  rusescî moi.

I c r e  r o ş i i .
Laclierdă

M u starü  franţuzescă.

M nstaru  de Düsseldorf.

Lë m â i gardeze.

M aro n e  de Italia.

Ceaiü Melange de Mosca.

B i s q u i t s  pentru ceaiu.

R o m ü  de Ananasü.

H a lv a  de Adrianopole

si d i fer i te  alte a r t i c u l e ,  la 
1 7

iOAMÜ 0UŞ0IU juniorù.
Strada 1 eatrului

Mersul ü trenurilorü
pe linia P f c i Io î i Iâ ^ B  h  s la p c s t e  şi pe lima i1© i it ” ä:® 11 >*. l.ap e s t a  a cai-i i erate ot lentale de  s tat si ieg . u u ş .

P r e d e a l f i - B u d a p e s t a

Trenü 1 Trenü j Trenü 
accelerai omnibus

Trenü
omnibus

Bucurescï

Predealô

Timişă

iîraşovii

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

SigMşora

Elisabetopole 

MediaşQ 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăci unelü 

TeiusÉv 

Aiudü 

Vinţulii de süsü 

Uióra 

Cncerdea 

GMrisü 

Apabida

Clasiu

ÎSedeşdu 

Ghirböu 

Aghirişă 

Stana 

Huiedinîi 

Ciuda 

Bucla 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mar©

P. Ladány

Szolnok

Bnda-pesta

Yiena

6 22

7.01 

7.33

8.01

8.45 

10.10 

10.29 

10.39 

11.19 

11.54 

12,12 

12.56

1.30

1.45 

2.11 

2.55 

3.17 

3.24

3.31 

4.09 

5.36 

5.58

6.08

6.29

8.45

7.00
7.26 

7.48 

8.28 

8.47 

9.06

9.26 

10 01 

10.20 

10.30

10.37 

10.51

12.37 

2.58

600

6.35

3.00

5 0 0

9 45 

9.47 

10.11 

10.44

10.51 

11.18 

11.36

11.51 

12.23

1.19

1.30
1.37

2.05

2.25

2.36

3.13

3.40

4.01

4.24

4.49

51

7.45

12.50

1.09

1.40

2.27

2.55

3.38

4.17

44 7

5.42

7.37 

8 .0  í 

8.21 

9.05 

9 43 

10.02

6.20 
6.59 

7.15 

7,43 

8 29 

8.55 

9.04 

9.12 

10.23 

12.32 

12.59

6.08 — 8.00
— — 8.34
— — 8.59
—, 9.34
_ _ — 10.16

7.14 ___ 11.04

7.43 — 12 17
— — 12.47
.—. — 1.211

P 22 — 2.05

8,48 — 3.08
a 30

__ __
0.0 if 

3.55

9.13 — 4.0 ô

9,18 1037 —

10 31 12 5y —

12.07 4,45 8.22

2.10 10.05 10.30

2.45 10.50 —

8 00 6.05 —

B  u  d a  jp e s  í  a — .IPs*© d e a l  fi

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásá rhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedín 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Cíasia

Apabida 

(íMris

Cucerdea
(

Uióra

Yinţulă de süsü

Aiudft

Teisşă

Crăciunelă

Blaşii

Micăsasa

Cop şa

Mediaşă

Elisabetopole

Sigiş6,f&

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Brasovă

Timişu

Fre&aaln

Bucurescï

Trenü
omnibus

6.47

10.37

1.44

5.33

Trenü
accelerat

7.15 

1 45 

3.4 i 

5.21

6.41

7.14

7.42

8.31

9.01

— 10.0!

12 05 10.16

12.31 —

3,16 11.24

3,12 111.43

3.32 11.45

3.41 —

3.50 —

4.25 12.08

4.50

5.41 —

6.03 12.57

6. iO —

7.00 1.27

-Hi 1,45

2.06

— 2,31

2.50

— 3.48

4,19
— 4,84
— 4,53
— . 5.20
— 5 30

— 6.07
— 6.32
— 7.30
— 11.85

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

8.1E

8.27

9.45

9.59

10.28

11.36

12.10

{12.43

1.31

2.56

3.29

4.0

4.18

4,36

5.05

6.20

9.1.1 

11.26

Í.28 

2,00 

2 11 

2.34 

3.18 

3.41

4.01

4.26 

5.08

5.27 

5.50

8.02
6.24

6.43 

7.03 

7.26

8.51 

9.31

9.43

9.51 

9.58

10.24

10.44 

11-28

11.44 

12.18 

12,36

1.22

1.56

2,34

3.02

4.41

5.30

6.03

6.35

7.14

6.01 

6. S/0 

7.20 

8.01 

10.05 

11.02 
11.3 

12.14 

1.09 

1.50 

2.48 

3.23 

4.56 

9.4C

Trenü
omnibus

Tefuşft

Alba-lulia.

Vinţulii de josü 

S;.botü 

Orăşf ia

Srneria (Fiski)

Deva

Branicica

Ilia

Gurasada

Zam

Soborşin

Bërzova

Gonopü

Radna-Lipova

Faulişii

Gyorok

Glogovaţâ

A r&ilù

Szolnok

S u d a p e ü t a

Viena

11.09 

11.46 

12.20 

12.52

1.19 

1,48 

2 35 

3.04 

3.36 

3.50 

4.25

5.09 

5.66

Trenü
omnibus

6.18

6.57

7.12

7.27

7.56

8,10

2.39

3.16

7.10"

6.14

6.30

6.47

7.17

7.32

12.00

12.14

2.10

8.00

Trenü de 
persóne

3.í)6 

4 27 

4.53 

5.19 

5.41

6.08

6.39

7.04

7.29 

7.41 

H.12

8.49

9.29

9.49 

10.23 

10.37 

10.52 

11.18 

11.32

4 5* 

5.10 

8.16

6.05

B u d a p e s t a -  Irad ft- T e fu sft .

A radéi

Aradulü nou

Mémeth-Ságh

Viüga
Orcziíalva
Merczifaíva

Tiaffi!séra

Trenü
omsábns

6.90

6.25

6.50

7.19

7,38

7.56

8.42

Trenü tie
pöraón®

12.55 

t. ! 

1.46 

2 18 

2.36 

2.53 

3.40

Trenü de 
persóne

8.25 
8.36 

8.54 

9,13 

9.25 

9 36 

10.06

T b n ty ó r a - A r a d ft

N o ta :  Órele de nópte suniö cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Braşovă.

T în a fşâ ra

Merczifalva

Orczifalva

Vinga

Németh-Ságh 

Aradulü nou 

A rg ilă

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnîbus

Viena

fS u d a p e s t a

Baolnok !
\

A r a d ù

Glogovaţă

Gyorok

Faulişii

Radna-Lipova

Gonopü

Bêrzova

Soborşin

Zam

Gurasada

Ilia

Branicïca

Deva

Si mer ia (Fiski)

Orăştiă

Şibotă

Vinţulă de josü 

Alba-lulia

Teiiaşiii

Trenü do 
persone

11.00

8.06

11.02

11.12

33 7

4.13

4.38 

4.51 

5.10

5.38 

5.57

6.42 

7.14 

7 43 

8.01 

8.21 

8.47 

9.05 

10,10 

10.43 

11.04 

11.19 

12 05

Trenü
acceleratü

7.15

1.45

3.44

4.02

7,53

Trenü
omnibus

8 >;U

11,40

{12.00

5.S5

6 19

6.46

7.00

7.23

7.51

8.10

5.58

9.28

9.56

10.17

10.38

11.05

11.23

12.24 

12.53

1. 

1.401

2.24

Sím erta  (Fiski) JPeíroşeiil

Slimeria

Strein

HaţegCi

Pui

Griva dia 

Baniţa

Petro şeu M

Trenü de 
persóne

6 30 

7 0 5

7 53 

8.46 

9.33

10.11

10.43

Treraă
oïanlbas

11.50

12.27

1.19

2.10

2.57

3.35

4.04

Trenü
omnibus

2.23

3.00

3.49

4.40

5.28

6.07

6.S9

P e t r o ş e u i — » iiü e r ia

6.07

6.40 

6.51

7.08 

7.23

7.40 

7.50

12.25 

1.16 

1.34 

2.04

2.25 

2.54 

3.10

5.00

5.50

6.07 

6.32 

6 53 

7.24 

7.40

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.

............. -

Petroşesaî 8 49 9 3 3 5 28,

Baniţa 7.27 10.14 Ö.08Í

Crivadia 8.06 10.54 6.4:

Fui 8.50 11.37 7.35

Haţegii 9.31 12 17 8 02

Streiu 10.16 12.58 8,44

Slifierisa 10.53 1,35 9.15


